

## 封关·政策红利显现

## 海南货物贸易进出口总值首破万亿元

『十四五』期间

“十四五”期间·海南

货物贸易进出口总值 **1.13 万亿元**  
元,较“十三五”期间增长 **19.2%**  
出口 **3792.8 亿元**,增长 **21.6%**  
进口 **7524.2 亿元**,增长 **18.1%**



货物贸易规模:  
2020年, **934.7亿元**  
2025年, **2760亿元**  
年平均增长 **24.1%**,居全国第 **4位**

有进出口实绩的外贸主体 **5241家**,  
较“十三五”增加了 **2.9倍**

出口工业制品 **2712亿元**,较“十三五”增长  
**29.2%**,占出口总值的 **71.5%**,提升了 **32个百分点**



贸易伙伴 **230个**,与共建“一  
带一路”国家贸易额 **6086.5亿元**,  
增长 **24.7%**,占全省外贸总值的  
**53.8%**,提升了 **5.3%**

离岛免税购物金额从“十三五”期间的 **647.9亿元**,  
增长到 **1894.5亿元**,增长 **1.9倍**;跨境电商进出口额从 **7.9亿元**增长到 **243.7亿元**,增长 **29.8倍**

2025年全省保税维修进口货值  
**1027.5亿元**,维修货值位列全国第 **2位**

本报1月23日讯(记者陈丽园 通讯员詹晨)记者从海口海关获悉,“十四五”期间,海南企业货物贸易进出口总值1.13万亿元,首次突破万亿元规模,较“十三五”期间增长19.2%。其中,出口3792.8亿元,增长21.6%;进口7524.2亿元,增长18.1%。

我省外贸量级跃升,增速居全国前列。“十四五”期间,海南货物贸易规模连续突破1000亿元、2000亿元两个千亿级关口,从2020年的934.7亿元提升到2025年的2760亿元,年平均增长24.1%,增速快于同期全国整体17个百分点,居全国第4位。其中,出口年均增长27.9%,快19.4个百分点;进口年均增长22.4%,快17.1个百分点。

经营主体活力进发,民营企业成外贸主力军。“十四五”期间,海南货物贸易主体数量持续攀升,有进出口实绩的外贸主体数量达到5241家,较“十三五”增加了2.9倍。其中,民营企业5017家,增加3.3倍;进出口6706.9亿元,增长32.9%,占全省进出口总额的59.3%,所占比重较“十三五”提升了34.1个百分点。

商品结构优化,市场多元化步伐加快。“十四五”期间,海南企业出口工业制品2712亿元,较“十三五”增长29.2%,占出口总值的71.5%,提升了32个百分点。其中,机电产品等高附加值产品出口1438亿元,增长30.2%,占比提升24.6个百分点。

与此同时,海南外贸市场多元化步伐加快,贸易伙伴扩至230个,与共建“一带一路”国家贸易额6086.5亿元,增长24.7%,占全省外贸总值的53.8%,提升了5.3个百分点。其中,对非洲、中东、拉美等新兴市场保持着高速增长。

新业态蓬勃兴起,外贸动能持续积蓄。“十四五”期间,离岛免税、保税维修、跨境电商、租赁贸易等贸易新业态蓬勃发展,成为海南外贸动能新引擎。离岛免税购物金额从“十三五”期间的647.9亿元,增长到1894.5亿元,增长1.9倍;跨境电商进出口额从7.9亿元增长到243.7亿元,增长29.8倍;保税维修产业从无到有,维修货物从飞机拓展到飞机发动机、汽车变速箱等,2025年全省保税维修进口货值1027.5亿元,维修货值位列全国第2位;租赁贸易从飞机进口拓展到船舶出口,租赁模式从普通租赁拓展到保税租赁,产业集群初具规模。

织密养老“服务网”  
绘就银龄“幸福景”

(上接第一版)

## 服务优化升级 守护长者安康

清蒸鲈鱼、虾仁蒸蛋、蒜薹炒肉……近日,午餐时段走进琼山区国兴街道综合养老服务机构,长者饭堂里香气四溢,各式餐品琳琅满目,长者们有序排队取餐、围坐用餐,温馨的氛围里满是浓浓的烟火气。

“这里可以唱歌、跳舞、做手工,逢年过节还会开展各种活动,比一个人在家待着有意思多了。”家住附近的李美华阿姨告诉记者,她每天中午都在这里的长者饭堂吃饭,菜品清淡可口,每天不重样,用餐还能享受政府补贴,可省心了。

“养老不离家”是许多老人的心愿。在龙华区金龙路王其显老人家中,一系列家庭养老床位设施设备让他和妻子张玉燕的居家养老生活更有安全感:厨房的燃气报警器实时监测隐患,床头的紧急按钮可一键联系家人和养老服务机构,沐浴椅让洗澡更安全舒适……

求安装的,还给我们配了助听器、四角拐杖等。”张玉燕说,养老服务机构会定时上门检查各项设施设备是否正常运行,并帮老人测血压、洗澡和收拾屋子等,“有了家庭养老床位,在家也能享受到养老服务机构的专业服务,方便又自在。”

一幕幕温馨场景,正是海口养老服务体系建设不断完善的生动写照。近年来,海口聚焦老年群体实际需求,加快构建区、镇(街)、村(社区)三级养老服务网络,健全完善综合养老服务机构中心布局,持续推进家庭养老床位建设,按“一户一策”为老人家庭进行适老化、智能化改造,将“类机构”专业照护延伸至老人身边。

马俊介绍,下一步,市民政部门将以6家新建区域性养老服务中心投用为契机,进一步织密“15分钟养老服务圈”,不断完善养老服务政策体系,加强养老服务人才队伍建设,持续提升养老服务的可及性与专业性,更好满足老年人多层次多样化养老服务需求,让更多长者实现“养老在社区、享乐家门口”的幸福愿景。

“这些设施设备都是根据我们的需

求安装的,还给我们配了助听器、四角拐杖等。”张玉燕说,养老服务机构会定时上门检查各项设施设备是否正常运行,并帮老人测血压、洗澡和收拾屋子等,“有了家庭养老床位,在家也能享受到养老服务机构的专业服务,方便又自在。”

马俊介绍,下一步,市民政部门将以6家新建区域性养老服务中心投用为契机,进一步织密“15分钟养老服务圈”,不断完善养老服务政策体系,加强养老服务人才队伍建设,持续提升养老服务的可及性与专业性,更好满足老年人多层次多样化养老服务需求,让更多长者实现“养老在社区、享乐家门口”的幸福愿景。

海口将以“花”为媒、以“暖”相邀——

## 旅文体商齐发力 潮聚椰城迎新年

全省165项活动  
新春邀客来

今年春节,海口将以“花”为媒、以“暖”相邀,推出千余场演艺、体育、节庆及促消费活动。通过全方位、多层次的优质产品供给与惠民举措,充分激发假日消费潜力,确保市民游客在椰城度过欢乐、充实、实惠的新春佳节。

□本报记者 祝勇

## 打造新场景 活动有看头

春节期间,海口将持续丰富文化市场供给,为市民游客奉上多元视听盛宴。

2026非遗音乐嘉年华将于2月7日至8日在海南长影奇幻乐园举办;40余场演出将在海口湾演艺中心、省歌舞剧院、省非遗展示中心等场馆上演,涵盖戏剧、音乐、亲子科普等类型。省博物馆、海南科技馆及海口各景区景点在春节期间将推出系列民俗、科普类活动。

2月4日至8日,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯将首次登陆椰城;3月19日至22日,2026年DP世界巡回赛·海南高尔夫精英赛将再度在海口观澜湖挥杆开赛。

今年,椰城多项品牌民俗活动将全面升级:第十八届海口万春会将走进海甸岛,汇聚文艺演出、民俗展演、街区巡游等多元内容,串联起古色古香的东坡老码头和充满烟火气的海大南门夜市,打造“古今相映、潮俗共融”的沉浸式文旅体验;2026年府城元宵换花周在延续传统装马匹、舞龙舞狮的基础上,融入换花舞、十三花神巡游等新潮形式;第二十五届海口冼夫人文化节则将通过巡游、快闪等活动形式,构建“民俗+旅游”消费新场景,让市民游客在互动中

深切感受海口独特的民俗文化魅力。

同时,市旅行社协会面向全国游客推出“我到海口过大年”专项深度跟团游产品,紧密整合海口春节期间性价比突出的酒店、景区、本土美食与特色街区,“深度包装”琼北年味,让游客沉浸式体验原汁原味的海口新年。

## 消费享实惠 激发新活力

春节前后,海口商务部门联动主要商圈、餐饮企业、免税主体策划推出300余场形式多样、内容丰富的促消费活动,围绕“惠聚椰城·福马迎春”这一主题,打造“一区多场景、业态多特色、人眼皆年味”的新春消费盛宴。

全市主要商圈计划开展节日主题消费活动超200场。龙湖天街、东坡老码头、望海国际、骑楼老街都将举办新春主题系列活动或年货节。

此外,2026海南直播电商嘉年华暨网上年货节于1月6日至2月28日举办,通过百场直播、优惠券秒杀等形式,打造“云逛集市”消费场景,同步开展直播选品会、线下年货集市主题活动。

百家重点餐饮商户、老字号品牌及连锁餐饮门店,推出年夜外卖套餐、团圆小份菜、节日限定菜品等特色服务,开展“春节不打烊、服务不打折”专项行动。

本报1月23日讯(记者祝勇)随着春节假期的脚步临近,浓浓的年味已然飘出。记者从1月23日举行的全省春节假日旅游文化市场情况新闻通气会上了解到,春节假期,省旅文厅统筹全省18个市县,精心策划推出165项旅文体系列活动,构建起“市县有特色、全省有亮点”的全域联动格局。

春节前后,全岛各地节庆促销活动密集上线,新春氛围感十足。1月6日至2月28日,2026海南直播电商嘉年华暨网上年货节一站式解锁海岛年味;一年一度的海口府城元宵换花周将热闹再现;1月25日至3月3日的骑楼老街年货市集烟火升腾。琼海玉带湾沙滩每周末晚的烟花嘉年华、陵水清水湾度假季、儋州元宵游园会、保亭黎苗文化节等活动纷纷登场。

王力宏“最好的地方”巡回演唱会三亚站将于2月6日至8日唱响;“钢琴王子”理查德·克莱德曼钢琴音乐会2月1日空降海口;“四海福临”郭德纲、于谦相声专场1月23日在三亚开演;全新改版的原创民族舞剧《甘工鸟》1月26日亮相保亭。此外,全省各市县文化馆、图书馆同步开展送春联、非遗展演、书画展览等惠民活动,让市民游客享受到高品质的文化盛宴。

2月4日至8日,亚洲乒坛顶尖选手齐聚椰城,角逐2026乒乓球亚洲杯赛场;3月19日至22日,2026年DP世界巡回赛·海南高尔夫精英赛在海口观澜湖挥杆开赛。同时,万宁马拉松、蓝湾大师赛,“琼岛格斗之巅”搏击赛、保亭全国气排球公开赛等接连举行。各市县迎春羽毛球赛、象棋赛、骑行、徒步等活动将先后推出。

此外,多条亲子、康养、研学主题精品线路即将推出。三亚“海宴故事”文旅项目、保亭“七仙奇梦”不夜城、省内首个自行车主题公园等也将在春节前后相继开业。

据悉,我省全面推行“首席质量官”制度与“微笑海南”服务品牌,让游客切实感受海南的热情与温暖。

品特色美食  
享琼味年俗

1月22日,马上有“吉”海口吃鸡文化大赏暨海口年味美食荟活动在海口骑楼老街举办。

活动现场,海南老字号嘉年华同步启动,多款海口老字号美食集中亮相,20余个品牌带来琳琅满目的特色美食,并同步推出年夜饭优惠活动,逛、购、尝、订的一站式体验,让市民游客感受骑楼老街浓郁的烟火气,在鲜香滋味中体验琼味年俗。

本报记者 陈钰婷 康登淋 摄影报道

## 2026年春运我省预计发送旅客超2236万人次

## 春运期间

琼州海峡预计运送旅客超 **466万人次**、车辆 **117万台次**以上,同比分别增长 **12%和10%**

民航旅客吞吐量预计达 **817.5万人次**,  
同比增长 **3.7%**,创历史新高

新能源车辆过海需求激增,预计运输量  
将突破 **20万台次**,占比超 **17%**

6项措施  
保障春运安全有序

- ▶ 强化统筹部署
- ▶ 优化运力配置
- ▶ 强化风险防控
- ▶ 提升服务品质
- ▶ 加强宣传引导
- ▶ 强化应急值守

本报1月23日讯(记者吴雨倩)2026年春运将从2月2日持续至3月13日,共计40天。作为海南自贸港封关后的首个春运,今年春运期间,我省预计综合运输发送旅客量将达2236.8万人次,同比增长5.3%以上。

全岛封关后,海南旅游、商贸、探亲等出行需求持续释放。其中,琼州海峡预计运送旅客超466万人次、车辆117万台次以上,同比分别增长12%和10%;民航旅客吞吐量预计

达817.5万人次,同比增长3.7%,创历史新高。值得关注的是,新能源车辆过海需求激增,预计运输量将突破20万台次,占比超17%,成为今年春运的新增长点。

省交通运输厅有关负责人介绍,今年春节前返乡高峰集中在腊月二十六至腊月二十九(2月13日至2月16日),节后返程高峰从正月初五持续至正月十六(2月21日至3月4日),学生流、务工流、旅游

流相互交织,琼州海峡、机场、高速公路运输压力显著增加。春节前后琼州海峡易出现大雾天气,海上阵风、强对流天气可能影响运输通畅。为高质量答好春运“考卷”,交通运输部门联合相关部门重点推进强化统筹部署、优化运力配置、强化风险防控、提升服务品质、加强宣传引导、强化应急值守等6方面工作,确保春运期间交通运输安全有序。

本报1月23日讯(记者吴雨倩)1月23日,记者从2026年春运综合运输服务保障工作新闻发布会(第一场)获悉,春运期间,针对出岛高峰叠加极端天气可能出现的车客待渡情况,海口市将重点通过优化交通组织,严格落实预约制,开展暖心服务等3个方面进行保障。

2026春运船票已于1月19日开始预售,我市将继续严格执行车辆预约过海机制,明确“提前不超过2小时进港”规则,降低集中到港的车客流量。同时,采取“客货分离”进港的方式,避免出岛客、货车流交叉,保障港区周边市政道路交通顺畅。

同时,我市将组织志愿者服务力量和港口企业服务队为旅客提供应急物资保障、信息咨询、交通引导等服务。

## 强化暖心服务 守护春运出行